

# 一张跨越时空的“全家福”

■ 张大琪 苏高明 本报特约记者 贾玉省

日前，一则“中国人民抗日战争纪念馆收藏村民与无名烈士‘全家福’”的消息，引起了广泛关注。这张“全家福”是什么来头？缘何被中国人民抗日战争纪念馆收藏？背后又有着怎样的感人故事？深秋时节，带着疑惑，记者来到这张“全家福”的出处——山东省龙口市丰仪店村。

丰仪店村位于石良镇东南部山区，王屋水库之畔，自然风光秀丽，街道干净整洁，村头牌坊上“国泰民安”4个大字在阳光照耀下熠熠生辉。村党支部书记慕泉欣说，对这几个字的含义，丰仪店村村民有着更加深刻的理解。

1942年3月30日，八路军山东纵队5旅13团在黄县（今龙口市）丰仪店村南阻击日军。在那场战斗中，13团“钢八连”53名官兵壮烈牺牲。

丰仪店村村民目睹了战争的惨烈，被勇敢顽强的子弟兵深深感动，自发参与运送伤员、打扫战场和掩埋烈士。由于这53名烈士没有留下其他有效信息，村民们不知道他们姓甚名谁、来自何方，但是，大伙儿都把烈士当成亲人，此后的每年清明节为烈士添土扫墓，正月十五为烈士送灯，春节用胶东特有的方式祭奠烈士，岁岁年年，从未间断。

村民们都说：“虽然我们说不出他们的名字，但是我们知道，他们是抗日英雄，是我们村的亲人！”

1956年，烈士墓迁至龙口市烈士陵园后，村里又多了一条新规矩——每年3月30日战斗纪念日，“村两委”组织村民一起前往烈士陵园，集体举行祭奠仪式，为53名抗日烈士敬献花束、擦拭墓碑，村党支部书记带领党员重温入党誓词。

英雄心中有人民，人民心中有英雄。



① 丰仪店村的“全家福”



② 游客在丰仪店战斗纪念馆参观

2021年，中国共产党成立100周年之际，村里建起了丰仪店战斗纪念馆，设立了53位抗日无名烈士牌位，供人们瞻仰、缅怀、祭奠。几年来，不少周边县市的党员干部、学生等也慕名前来参观了解那段战斗故事。

“烈士长什么样？家在何处？牺牲时多大年纪？”接力守护无名烈士的80多年里，这些疑问一直萦绕在丰仪店村父老乡亲心头。在村民心中，这些抗日英雄早已是自己的亲人。与英雄们合拍“全家福”，成为父老乡亲的念想。

2022年，居住在龙口市的吉林省工艺美术大师崔宁，被这段战斗故事和村民的红色情怀感染，提议要为53位无名英雄创作集体画像。

“这些烈士生前没有照片，不知姓名，也不知亲属的样貌，更没有其他的素材，创作难度较大。”为此，崔宁多次走进烈士陵园了解战斗故事，与烈士“隔空对话”，历时一年，几易其稿，创作了大型美术作品《青春祭》，用纪念碑式的构图，展现53位烈士在风华正茂的年纪为祖国解放抛头颅、洒热血的青春形象。

“多少年的念想，终于实现了！”看到画作，村民们感慨不已。“我们要让更多人知道这段历史，记住这些抗日无名英雄的模样。告慰英烈，我们没有忘记你们！”

2023年3月30日，在龙口市烈士陵园，村民们与画作《青春祭》集体合影。照片冲印后，他们逐一在其下方签上自己的名字，“有的老人行动不便，也坚持让孩子们把他抬过去，因为这是我们多年来的一个心愿。”慕泉欣介绍。时隔80多载，在一张“全家福”照片上，丰仪店村的父老乡亲与无名烈士们实现了跨越时空的“团聚”。

不久前，这幅高1.85米、宽1.1米的“全家福”签名照被送至中国人民抗日战争纪念馆。工作人员、丰仪店村村民代表和“全家福”签名照合影留念。

“无名英烈没有留下画像，画家为他们画了像，村民与画像一起照了‘全家福’，今天我们纪念馆的同志又和‘全家福’一起合了一个影，我觉得意义非凡。我们也愿意像丰仪店村村民一样，弘扬和传承英烈们伟大的抗战精神。”

中国人民抗日战争纪念馆党委书记、馆长罗存康感慨地说。

据介绍，如今，崇敬英雄、不忘英雄，已成为丰仪店村的村规。受到烈士精神感召，村里多名青年参军入伍；丰仪店村开设的“抗战学堂”迎接了一批又一批中小学生前来学习，了解抗战知识；丰仪店战斗纪念馆筹建的“钢铁长城”展陈，收藏着龙籍现役军人采集的来自祖国各地的泥土、沙子、石块等，表达着守好每一寸国土的铮铮誓言；丰仪店村依托美丽乡村建设，齐鲁样板村打造，探索“红色+民俗”“红色+生态”“红色+美丽乡村”等特色发展新模式……

“从红色历史中走来，向未来多彩迈进。我们将继续推动红色文化传承与绿色生态发展有机结合，搞好爱国主义教育和国防教育，以实际行动告慰抗日英雄。”慕泉欣表示。

图①：丰仪店村村民与烈士画像的“全家福”。 丰仪店村党支部供图

图②：游客在丰仪店战斗纪念馆参观学习。 张大琪摄



连日来，新疆和田县城中心，东接友谊路、西至团结路的一条新命名的道路，迎来不少专程来到这里的群众，他们在此放上鲜花，表达敬意。

这条路，名为“问勇路”。

2020年6月，在一场边境斗争中，陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉等4名烈士献出了宝贵的生命。

“清澈的爱，只为中国”——这句陈祥榕烈士生前写下的战斗口号，感动亿万国人。他牺牲后，部队领导曾向其母亲姚久穗询问需要什么帮助，姚久穗说：“我只想知道，我儿子在战斗的时候愿不愿意？”

“问勇”二字，问的是无私奉献的家国大义，问的是舍己为国的赤胆忠心，“问勇路”名字由此而来。和田县政府领导表示，将英雄和英雄母亲的事迹作为路的名字，一方面是致敬英雄陈祥榕，纪念缅怀英烈、讴歌英雄母亲的家国大义；另一方面是弘扬爱国主义精神，勉励当代青年牢记初心使命，发扬好喀喇昆仑精神。

和田县民政局领导介绍，之前，这条路一直没有正式命名，在对道路命名进行论证时，各单位都认同“问勇路”，认为这是对烈士精神的弘扬和传承。

10月17日，和田县举行“问勇路”揭牌仪式，陈祥榕的母亲姚久穗应邀为“问勇路”揭牌。再次踏上这片儿子用生命守护的土地，姚久穗思绪万千。

揭牌仪式上，姚久穗看到路上有张贴着儿子照片的地名标志牌，不禁泪湿眼眶。

“我们在全长4.8公里的‘问勇路’上设置了30块这样的地名标志牌，每块高2.3米、宽1.2米，标志牌中间部分印上了陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉4位烈士的肖像和相关事迹，希望能让每位从这条路经过的人都能了解名背后的英雄故事。”和田县民政局工作人员表示。

“榕儿是我的儿子，更是国家的儿子，‘问勇路’不仅是儿子和牺牲战友生命的延续，也是我的一个念想。以后我想榕儿的时候，可以和田看看，这里会是我永远的牵挂。”抚摸着地名标志牌上的儿子照片，姚久穗感动地说。

这一幕在媒体平台发布，引得无数网友泪目，他们纷纷转载留言，表达对英雄的思念与敬意。“不忘英雄，不忘清澈的爱”“不是路名是永恒的印记，不是路牌是英雄的丰碑”“我也想带着孩子去‘问勇路’上走一走，给他讲英雄的故事”……

“陈妈妈，我能抱抱您吗？我们都是您的儿子！”“问勇路”揭牌仪式结束后，姚久穗受邀来到儿子生前所在部队，一名战士主动上前给了英雄母亲一个拥抱。

“2020年我受新时代卫国戍边英雄影响，参军入伍到边疆。”我和祥榕一样，也是2019年从福建入伍，只不过我被分到了上海，他要求来到了边疆。受他的影响，提干后我选择

从上海滩来到了戈壁滩，沿着他的足迹继续坚守在这里。”在交流会上，官兵们向姚久穗讲述陈祥榕事迹对他们人生选择的影响，还特别邀请“祥榕班”战友通过视频通话与姚久穗线上交流，表达对英雄的思念和对英雄母亲的敬意。

“谢谢孩子们，在山上守边防很辛苦，你们一定要照顾好自己。”交流会结束，姚久穗在官兵高呼的“清澈的爱，只为中国”声中告别。每一个为国牺牲的人都应被铭记。据介绍，为纪念4位新时代卫国戍边英雄，军地在C219新藏线沿线设立了红军桥、思远桥、焯冉桥、祥榕桥，以及分别以英雄们家乡命名的两当桥、屏南桥等，这些路名已成为当地文化名片、爱国主义教育的鲜活载体。英雄从未离去，英雄长存山河，祖国和人民不会忘记。

上图：陈祥榕母亲姚久穗（右）为“问勇路”揭牌。 和田地区融媒体中心供图

## 英雄路上洒满清澈的爱

刘 扬 刘世川

一句“清澈的爱，只为中国”感动亿万国人，一条“问勇路”再次令无数人泪目——



十月二十五日，辽宁省沈阳市军地在沈阳抗美援朝烈士陵园举行中国人民志愿军抗美援朝出国作战七十四周年纪念活动。图为抗美援朝老战士李维波为学生讲述战斗故事。 邹新江摄

### 山西省吕梁市 组织抗震综合训练

本报讯 马慧鑫报道：近日，山西省吕梁市组织市县应急救援、消防、救护、通信、供水、燃气等20支抢险队伍900余人展开应急抗震综合训练。训练中，各队伍人员协同配合，完成建筑物坍塌救援、损毁道路抢通、水库坝角管涌处置、危化品泄露处置、受灾群众安置、医疗救护等28个课目，有效检验了应急队伍遂行抗震救灾任务能力。

### 辽宁省大连市金普新区 举办秋季专场招聘

本报讯 宋喜国报道：近日，辽宁省大连市金普新区举办2024年秋季退役军人及军属专场招聘会，由省内80余家企业提供300余个就业岗位，吸引800余名退役军人和军属参加。招聘会分线上线下两个渠道，求职者可随时求职、留言、与企业交流。截至目前，本次招聘会初步达成就业意向90余人。

面对起火货车，退役军人、出租车司机蒋新民果断选择上前施救

## 城市快速路上的最美“逆行”



本报讯 邱晓婉、陈美报道：“着火了，着火了！”10月22日14时左右，广东省广州市白云区华南快速三期西行嘉禾路段一辆货车着火，冒出阵阵浓烟。据

现场车辆行车记录仪录像视频显示，在车辆纷纷避让或紧急通过之时，一位出租车司机作出“逆行”选择，拿起消防灭火器前去扑救。

出租车司机名叫蒋新民，是一名退役军人。事发时，蒋新民正驾驶车辆前往机场。

“货车爆胎后开始冒烟，我也没多想，提着灭火器就上去灭火了。”蒋新民告诉记者，他先是在路旁停车打开双闪，提醒后面的车辆注意。随后，在确保安全的情况下，从车尾厢拿出车载灭火器上前灭火。

可是，蒋新民发现“火势控制不住了”，于是马上拿起手机拨打119。

此时，着火货车左侧车道仍有车辆在快速通过。看着火苗顺着地面开始向后方蔓延形成一条火龙，蒋新民判断“可能是有易燃液体泄漏”。他立刻回到车内倒水，和起火货车保持安全距离，并提

醒后方来车注意。

火势愈发猛烈，蒋新民将出租车作为安全屏障，把后来车辆阻挡在危险范围外，并多次向交警和119报告情况。

很快，交警和消防救援力量到场处置。据相关通报，14时56分，现场明火全部扑灭，无人伤亡。

确认火势扑灭，蒋新民才返回公司清理车辆油污，恢复正常营运。

“他看着很镇定，是不是以前当过兵？”“最美逆行！”“感谢这位司机临危不乱的处置！”相关现场视频被上传至社交平台后，网友们纷纷点赞蒋新民的举动。

面对大家的夸赞，蒋新民表示：“当时没想那么多，只想将损失降到最低。作为一名退役军人，身上的本色不会丢，以后遇到这种事我还会冲上去，尽最大努力保障人民群众的生命和财产安全。”

左上图：蒋新民协助指挥后方来车避让。 视频截图

## 重庆市巫山县人武部为漏训民兵补训 “军事训练不能有欠账”

本报讯 肖峰、向导报道：10月的巫山金风送爽，秋色宜人。在重庆市巫山县铜鼓镇训练场，嘹亮的军歌和口号声此起彼伏，该县人武部组织的民兵专业分队补训如火如荼进行。

今年5月至7月，巫山县人武部根据编建单位和训练场地等实际，分两批次集中组织民兵专业分队进行轮训。然而，实际训练中，部分民兵因培训、休假或出差等原因请假。

“这些民兵要不要补训？”“怎么补训？”围绕补训问题，人武部有人提议这批民兵加入下一步即将开展的县民兵应急连集训，还有人表示当前大项工作多，任务交织叠加，建议择机补训或由各编建单位自行组训。

编好民兵是基础，训好民兵则是关键。人武部党委力排众议：“工作头绪

再多，补训也必须不折不扣去完成，军事训练不能有欠账。”为此，根据训练计划方案，人武部党委及时成立训练指导小组，明确主抓训练与管理负责人，全程跟训，并做好训练监察。

“不管人多人少，都严格按照民兵军事训练大纲要求落实，一个课目都不能减，在确保安全的情况下稳步提升补训民兵质量水平，建立形成一支拉得出、上得去、起作用的民兵队伍。”在补训动员会上，该县人武部主要负责人表示。

据悉，此次补训共8天，通过精细化组织、基地化教学、实战化组训、连队化管理，提升民兵专业分队遂行支援保障任务能力。训练结束，将对所有训练课目进行现场考核，个人成绩和集训现实表现将通报全县各编建单位。